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	MINISTERIO DE SALUD                                                                

SERVICIO DE SALUD ACONCAGUA

DEPARTAMENTO DE COMUNICACIONES, RELACIONES PÚBLICAS Y PARTICIPACIÓN SOCIAL

     

  


Fecha 30 de marzo, 2017
Comuna Llay Llay                          Sector Santa Teresa Los Loros



ACTA DE AUDIENCIAS PÚBLICAS          

La presente Acta de Audiencias Públicas tiene por objetivo registrar los antecedentes, problemáticas, iniciativas y los acuerdos alcanzados en dicho espacio de participación. 

	1.- Contexto de la Audiencia Pública:

La realización de la Audiencia Pública obedece a dos motivos: El primero tiene que ver con dar cumplimiento a los mecanismos de participación dispuestos por esta Dirección de Servicio y por el Sub-Comité de Salud Provincial, en torno a la creación de un espacio y canal para invitar a la ciudadanía a participar e incorporar sus opiniones para el mejoramiento de la gestión pública. En segundo lugar, este sector no ha contado con la presencia territorial de la atención de salud, pues la Estación Médico Rural lleva cerca de un año sin funcionamiento, por ello, se quiere conocer ese impacto y sus implicancias en la vida cotidiana.

2.- Objetivos de la Audiencia Pública:
Objetivo general

Generar un espacio que permita conocer la perspectiva y opiniones de los propios ciudadanos sobre una materia de interés público.

Objetivos específicos

A.- Implementar mecanismos que operen como espacio y canal para invitar a la ciudadanía a participar e incorporar sus opiniones para el mejoramiento de la gestión pública.

B.- Levantar información relevante para la ciudadanía o para la gestión de la autoridad del servicio respectivo.

C.- Dotar de mayor transparencia y probidad en pro de fortalecer el control ciudadano en torno a las acciones desplegadas por el servicio respectivo.
3.- Temas Priorizados

· Funcionamiento de Estación Médico Rural Santa Teresa Los Loros

· Conectividad y horas médicas del sector, en especial Mina El Sauce

· Contaminación ambiental: fumigación y aplicación de fertilizantes

· Categorización y educación en el buen uso de la red

4.- Actores involucrados en la Audiencia Pública

· CODELO HOSPITAL Y CESFAM  DE LLAY LLAY

· JUNTA DE VECINOS DE SANTA TERESA-LOS LOROS

· JUNTA DE VECINOS DE LA MINA EL SAUCE
· ESCUELA JORGE LETELIER PRIETO
5.- Acuerdos adquiridos 
Desde el Municipio de Llay Llay:
· Retiro de escombros y basuras dentro del primer semestre del 2017, considerando el sector que involucra la Audiencia Pública.

· Posterior a la finalización de los trabajos de alcantarillado de la calle El Salitre, se realizará el diseño de la pavimentación de dicha vía. 

· El Municipio de Llay Llay entrega un servicio de transporte para estos sectores con tres 3 recorridos (07:30, 12:30 y 16:30 hrs).

Desde SEREMI de Salud:

· En conjunto con el Municipio de Llay Llay, SEREMI de Salud realizaran fiscalización en los sectores rurales de la comuna por tema de la aplicación de abonos orgánicos.

· Se analizará pertinencia territorial para realizar las denuncias por tema ambientales a la SEREMI de Salud. Se enfatiza que existe en las dependencias del Hospital de Llay Llay se encuentra una oficina de la SEREMI de Salud para realizar las denuncias, no obstante se analizará si en la Escuela del sector o en APR se acerca este dispositivo. 
Desde el Servicio de Salud Aconcagua y dispositivos de salud en Llay Llay
· El 13 de abril se reactivará la Estación Médico Rural del sector Santa Teresa Los Loros, con médico y Técnico Paramédico.
· Se coordinara visita al sector Mina El Sauce para ver factibilidad de atención en la sede del sector.

· Hospital de Llay Llay, CESFAM de Llay Llay y la Dirección del Servicio de Salud Aconcagua se comprometen a realizar charla para buen uso de la red, en sector Santa Teresa Los Loros y Mina El Sauce

· Se analizará la factibilidad de traer la Clínica dental móvil a los sectores involucrados en la Audiencia Pública.

· Se verá desde el CESFAM de Llay Llay la posibilidad de contar con números reservados para el sector en temas de atención dental.

Desde la comunidad
· La comunidad presente se compromete a actualizar la base de datos con los contactos involucrados en el registro de los establecimientos de salud.
· Fiscalización ciudadana de microbasurales, tomando en cuenta datos, lugar y sectores. 


Acta registrada por: David Mally Guerra, Encargado de Participación Social, SSA.
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