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Primer Concurso “Diseña el Corpóreo de la Campaña de Buen Trato” 
“Buen trato, mejor comunidad”
Dirigido a:
Todas las personas que se atienden y/o trabajan en los Establecimientos de Atención Primaria Municipal de la red  Asistencial del Servicio de Salud Aconcagua. 
El Servicio de Salud Aconcagua, abrió las inscripciones para el concurso “Diseña el Corpóreo de la Campaña de Buen Trato” a partir del 04 de septiembre y que se extenderá hasta el 17 de Septiembre del presente año, y  tendrá su premiación el día 14  de Octubre, en el marco de la campaña de buen trato.
Para este año, la campaña tiene como slogan “Buen trato, mejor comunidad” y está dirigido a funcionarios y usuarios de la atención primaria municipal. El diseño ganador se convertirá en el corpóreo de la campaña de buen trato en todos los establecimientos de atención primaria municipal pertenecientes al Servicio de Salud Aconcagua.
Los diseños postulantes deberán cumplir con los siguientes requisitos:
· Ser dibujados a mano alzada o con diseño digital

· La mascota o corpóreo no debe hacer referencia a posturas políticas ni referencias obscenas.

· La mascota deberá ser totalmente inventada y representar los objetivos a los que apunta la campaña.
Se realizará una selección de los 3 mejores diseños recibidos, por parte de una comisión técnica conformada por la Directora de Atención Primaria, referente de Salud Mental Funcionaria de APS Municipal del SSA, Asesor del departamento de relaciones públicas del SSA y dos representaste de los establecimientos de APS Municipal (uno de cada provincia), quienes harán el rol de jueces del concurso y elegirán el diseño ganador, que se convertirá en el corpóreo de la campaña, además de definir dibujos a los que se les otorgará reconocimiento por el segundo y tercer lugar.
El objetivo de esta iniciativa hacer partícipe a la comunidad en la ejecución de la campaña de buen trato, además de fortalecer el sentido de pertenencia de los usuarios con sus centros de salud de atención primaria, dando origen así a una mascota que de manera lúdica y sana, fortalezca las buenas relaciones.
Las bases y requisitos de postulación del concurso se encontrarán disponibles en la página web de la institución www.serviciodesaludaconcagua.cl hasta el 11 de septiembre del presente año.

Importante:

Este Servicio de Salud se reserva el derecho de que el diseño ganador del concurso será considerado de uso institucional. Además, se deberá firmar carta de autorización del uso del diseño ganador por parte de su creador.
Se agradece su difusión.

Septiembre de 2024.
